



核心提示

65岁的孟庆飞是土生土长的锦州义县人。作为志书收藏量全国居前的藏书人,其收藏始于16岁当兵之后。如今,他拥有藏书2.5万册左右,其中地方志书占大头儿,有1.8万多册。他在藏书过程中,不仅结交了朋友,锤炼了自己的韧性,更通过这种方式赓续了好家风。孟庆飞说,往后余生,他将继续在藏书路上走下去,也继续用藏书这种方式服务社会。



# 藏书2.5万册 孟庆飞用书香赓续好家风

本报记者 朱忠鹤 文并摄

孟庆飞今年65岁,是土生土长的锦州义县人。身材魁梧的他,一脸正气,一双伸过来的大手宽厚、有力。虽是初次见面,但孟庆飞洪亮的嗓门迅速消解掉了彼此的陌生感,谈笑间,采访距离一下子就拉近了。熟悉孟庆飞的人都知道,若要快速拉近与他的距离,除

了坦诚相待外,还有一个妙法,那就是送他几本书,而且最好是地方志方面的书,这样,他会立即把你奉为上宾。  
“真是这样吗?”记者开玩笑道。  
孟庆飞点点头,“对,真是这样。”说完,他挺了挺腰板,旁若无人地哈哈大笑起来。

## 志书收藏量全国居前

有人送给孟庆飞一个绰号:书痴。“书痴”带着记者参观了一个他的藏书点。这是义县一个普通的住宅小区,在一间车库门前,“书痴”按下按钮,随着车库大门徐徐开启,成堆成堆“藏”在大门背后的书籍出现在记者眼前,从地面到天棚,从里间到外间,成包的、散落的书籍几乎塞满了近50平方米的车库。

“这里能有几千册书吧?”把散落在一旁的图书整齐地码了码,孟庆飞回答道:“这样的临时藏书点我还有十几处,藏书加在一起大约有2.5万册,其中地方志书占大头儿,能有1.8万多册。”

如果将这些数字转换成概括语言,则可以这样表述:孟庆飞已经收藏了全国全部县(市)半数以上的县志,全国地级市2/3以上的市志。就个人而言,他的志书收藏量在全国居前几位。

“书痴”孟庆飞爱书、藏书,深受其祖父影响。孟庆飞的祖父生于晚清,他识文断字,做了一辈子的私塾先生。孟庆飞清晰记得,在他很小的时候,祖父是村里孩子们围绕的中心,这些孩子整天围着祖父转,祖父拿着他那些已经翻得卷了毛边的书教这些孩子学字、认字。

虽然祖父已经去世半个多世纪,但老人家留下的线装本古籍却一直留在孟庆飞身边。孟庆飞视这些古籍为珍宝,不仅因为它们年代久远,更因为它们于孟庆飞而言,是

点燃他爱书、藏书的星火。孟庆飞的父亲也是一个爱书之人,在政府机关工作了一辈子,不爱烟酒只爱书。他对4个儿子说过的一句话,孟庆飞至今记忆犹新,“一个读书的家族或者家庭不一定出名人,但一个不读书、不看报的家庭一定会出废人。”孟庆飞说,这话虽然有些绝对,但却道出了读书的重要性,就是这句话,四兄弟一直铭记在心。

孟庆飞自己独立藏书始于他16岁当兵后。在部队,战友们舍弃的书籍,孟庆飞视若珍宝,他收集打包,等到放假回家,一包包地背回去。

那时候,孟庆飞痴迷上了古典文学,为了集全有关古典文学的书籍,他特意手写了一个“古典文学名录”。找到一本书,就在名录中划掉一本,到最后,这个手写的名录密密麻麻划满了笔道——全套的古典文学终于被孟庆飞集齐了。

藏书,这个在外人看来只是一种兴趣方式,但在孟庆飞这里已经变成了生活方式。每到一座新城市,别人都选择去风景名胜,孟庆飞却选择去旧书店、旧物市场、古玩市场,因为他知道,这些地方容易“藏”着好书。旅游回来,别人都是背着一包包的地方特产,唯有孟庆飞背着一包包的书。

凭着这股子韧劲,孟庆飞多次荣获省、市、县“最佳藏书人”称号,其家庭曾荣获全国“书香之家”称号。



孟庆飞、王娟夫妇与两个外孙女合影。

## 妻子全力支持藏书

生活中,孟庆飞有“三不讲”——不讲吃,填饱肚子即可,外出吃剩的饭菜,全部打包带回家;不讲穿,只要干净整洁即可,几十年来,全身衣服很少有超过100元的;不讲排场,心态淡然对待身边人与事。

然而,这个“三不讲”的“书痴”对待藏书却特别讲究。比如,他在藏书过程中,特别看重首版首印,对于“一版一印”的书,他尽其所能将其收入囊中。

30年前,孟庆飞看到一位战友手里有一套“一版一印”的“二十四史”,羡慕得不得了,想要用物、用钱和战友易换,但无论怎样软磨硬泡,战友就是不肯松口。

这套“二十四史”成了孟庆飞的牵挂,也成为他和战友每次聚会时谈论的话题。战友看出了孟庆飞对这套书的渴求,孟庆飞也看出

了战友对这套书的不舍。

几年前的一天,孟庆飞收到了六大箱子快递,一打开,里面满满当当的都是书,仔细清点,一共289本,正是孟庆飞梦寐以求的那套“二十四史”,一时间他欣喜若狂。原来,看到孟庆飞对书的痴迷,战友将这套书无偿送给了他,因为战友知道,孟庆飞一定会善待这些书,他会是这套书最好的保存者。从风华正茂的青年,到华发丛生的老人,为了这套书,孟庆飞足足等待了20多年。

孟庆飞的妻子王娟出身于军人世家,对藏书如痴如醉的丈夫,她一直给予全力支持。

孟庆飞对自己有“五不”约束,即不抽烟、不喝酒、不唱歌、不跳舞、不打麻将。王娟说,正因为丈夫对自己这么严格要求,所以她要全力支持丈夫藏书这个高雅的兴

趣爱好。

从几十年前起,孟庆飞一家在年初做全年支出计划时,首要一条就是保证每年预留出一定资金用于买书。对于这个支出计划,王娟总是无条件地支持。如果家庭年中遇到额外花销,她就尽可能地压缩其他开支,来保证购书款项。

40年前,孟庆飞在一位藏家手里相中一套清光绪年间出版的线装本《锦西县志》,一问,要价300元。当时孟庆飞每个月的工资只有66元,300元的售价,相当于他

小半年的工资。孟庆飞恳请藏家给他留书两天,以便他回家筹钱。回到家,孟庆飞一五一十说出了事情经过,妻子没有过多言语,两天内凑足了300元钱交到孟庆飞手上。拿着带着温度的这300元钱,孟庆飞美滋滋地将这套《锦西县志》搬回了家。



对于自己的藏书,孟庆飞十分珍愛。

## 书香熏染几代人

藏书大半辈子,孟庆飞愈发觉得父亲当初对他们兄弟四人所说的那句话的正确性。

孟庆飞爱书,他的女儿因此也受到了熏染,1984年出生的女儿从小就喜欢读书。因为久浸书香,女儿的谈吐、举止与众不同,她知书达理,孝顺有加,令孟庆飞夫妇深感欣慰。女儿读大学期间,孟庆飞有一次到学校探望,虽然女儿是工科生,但孟庆飞无意中看到她的案头上摆放着几十部古典文学名著,“那一瞬间,我更加觉得藏

书和读书对于一个家庭的重要。”

远在北京打拼的女儿如今已经成家立业,她的两个女儿也受自己母亲的熏陶与影响,从小就喜欢阅读。孟庆飞告诉记者,这两个小外孙女最喜欢自己的这些大书库,每次来到义县,她们都乐不思蜀,每天捧着书,全神贯注地读。

这是孟庆飞最乐于看到的画面:晨光中,两个外孙女坐在阳台上,静心阅读;窗外,微风习习,鸟鸣啾啾。“读书能让人开阔眼界,丰富知识,也能提高个人修养,促进家庭和谐、社会和谐。”孟庆飞说。

目前,孟庆飞正在考虑将其收藏了大半辈子的书籍集中摆放,方便自己和他人查阅。在他看来,藏书固然重要,而对这些珍贵版本的图书活化再利用更重要。近年来,国内一些政府机关、个人通过不同方式找到孟庆飞,想要查阅志书相关内容,那一刻,孟庆飞有着满满的成就感,“当自己的爱好能为社会和他人贡献一份力量,这个爱好就是有价值的。”

在收藏志书的道路上,孟庆飞如今仍在笃定前行。他将继续在藏书路上

## 补记

### 执着于爱

孟庆飞藏书更爱书。一说到书,他的双眼会闪烁出动人的光芒,这种光芒会影响到你,也会感染到你。

和孟庆飞聊得久了会发现,这种光芒的背后,其实是他对藏书的执着,这份执着他已经坚持了近半个世纪。当一个人执着于某一件事,而这件事又是他的真心所爱,那么他眼中跃动出光芒也就不足为奇了。

在收藏志书过程中,孟庆飞曾做过不少令人匪夷所思的事。比如,他每到一个陌生的地方,第一站去的往往不是景区,而是当地的地方志管理部门。对这个推门而入的东北汉子,这些部门的工作人员惊讶不已,在他们看来,在这个当地人都很少来的部门,能有远道而来者主动登门,且主动提出购买当地的地方志,这种情况实属少见。

孟庆飞曾参加过一个全国性的地方志编撰会议,会议一结束,他就和宾馆沟通,在宾馆门口立了一个“回收志书”的牌子。看到这个牌子,宾馆工作人员不停地捂着嘴笑,孟庆飞没有在乎,因为立了这个牌子,他在两天时间收集到3000多本地方志,这些被孟庆飞视若珍宝的书,最终都被他打包运回了家。

倾听孟庆飞讲述他的藏书故事,记者感动于他几十年对自己所爱的执着。实际上,采访期间,孟庆飞并没有用太多的形容词来形容他对藏书之爱,以及对藏书的执着,但是在平淡讲述一个又一个过往的经历中,孟庆飞的“执着”穿透平淡对话,直击记者心灵,给记者留下了深刻印象。

决定成功与否的因素很多,比如智商、情商、家世背景、机遇、社会环境等等,而成功的秘诀在于确定奋斗目标后执着地去追求。当快节奏的生活节奏让一些人习惯了浅尝辄止与频繁选择,执着就成了稀缺。相较于广种薄收,执着于爱会让人生更有滋味,收获更多,孟庆飞就是很好的例证。



更多精彩 扫码观看

“讲文明树新风”公益广告

# 中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声  
少长相融的童心  
把春花与亲情一并入酒  
心中白云在  
岸上杨柳青  
都是梦中人  
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿